

五育并举促成长 “足”梦前行创特色

柳州市教育局、柳州市文华中学

柳州市教育局响应自治区教育厅号召，以“教会、勤练、常赛”为活动宗旨，实施整体规划与设计、进阶式设置与实施、全面性联动与协同，构建学校体育工作“精品+特色”、学生“普及+特长”、教师“全面+专长”三维格局。

一、“足”够保障，解决后顾之忧

为了解决家长和学生的后顾之忧，让更多的愿意学生参加足球训练，挖掘优秀足球苗子。柳州市率先将教育部学生足球运动员等级标准“落地结果”。2019年，柳州市教育局正式启动评定工作，将获得3级及以上等级的足球运动员列入足球项目特长生招生范围，新增足球项目特长生招生名额，直至2021年，仅市区高中每年单独招收的足球特长生近百人。现全市参加足球训练和各级比赛队伍、人数呈现出井喷盛况。2021年，参加市级中小学生足球联赛的人数超过2000人，初、高中人数超过1000人。

二、“足”够创新，打造城市品牌

2015年，柳州市教育局将全市校园足球比赛赛期大幅延长，增设各参赛学校主客场，柳州市率先成了全区范围内首

个实行青少年校园足球主客场联赛制的城市。每年仅市级中学生足球联赛场次就超过 200 场。2021 年，柳州市率先开展市级足球班级联赛，组织举办柳州市首届小学生班级足球冠军联赛，掀起校园足球浪潮。校园足球联赛已成为全市足球品牌赛事。2021 年柳州市教育局与柳州市体育局联合出台了《柳州市青少年儿童竞赛体系改革创新方案（试行）》并召开新闻发布会，对全市性青少年儿童体育竞赛实行“一体化设计、一体化推进”，注重赛事衔接，有效促进体教两方面体制和职能相互融合。

三、“足”够精彩，学校蓬勃发展

乘着柳州市教育局体教融合，大力发展校园足球的春风。柳州市文华中学教育集团的校园足球发展走出了一条特色之路。2014 年建校伊始，文华中学把“校园足球”当做学校办学特色之一，之后，被评为全国青少年校园足球特色示范学校。

为了激发了学生学习的内生动力，营造浓厚的校园足球氛围。文华中学开展了别具特色的校园足球“八个一”活动，即：抄写一份手抄报，绘制一份涂鸦墙，锻炼一个明星范，训练一群球宝贝，上好一堂足球课，组建一个好社团，集结一群爱好者，引领一支教工队。

足球教师资源紧缺是学校面临的普遍困境，学校与柳州龙城足球俱乐部达成战略合作关系，引进该俱乐部高水平的足球教练来指导学校足球课堂、社团、校队的训练。同时邀请阿根廷、德国、西班牙等外籍足球教练到学校给足球队日

常训练进行专业的指导。此外还选派本校足球教师到国外学校最先进的足球理念，为开展校园足球奠定了先进、丰厚的理论基础。文华中学由本校+外籍 +俱乐部教练组成校园足球教练团队的模式，成了柳州市发展校园足球独辟蹊径的创新之举。

多梯队多形式的队伍建设，是文华中学校园足球发展的另一道风景线，目前文华中学有班级足球队、跨年级组合的足球社团、校级男、女足球队。同时学校与多所小学合作开展足球训练，搭建人才梯队小升初足球梯队。梯队的建设使学校的足球理念得到传承，也为人才选拔提供了多维度的平台。

学校将足球训练多样化、常态化。学校每周每班开设一节足球体育训练课，一节课足球社团课。周末和寒暑假，学校的足球场上依旧是队员们热火朝天地训练的身影。在柳州市校园足球班级联赛的带动下，实现班班参与，人人踢球这一目标，学生们在其中感受足球热情、享受足球乐趣。

学校积极贯彻柳州市教会、勤练、常赛的活动宗旨，踊跃参与各项训练及比赛，并获得令人瞩目的成绩：

文华中学是全国满天星训练营基地校，依托着便利条件，学校定期邀约其他学校的球队到校比赛交流。通过各种比赛的历练，坚持以赛代练，以练备赛的宗旨，文华中学校队的水平突飞猛进，每年都输送大量优秀队员参加全国青少年校园足球夏令营，每年有4名队员入选广西最佳阵容，10名队员入选夏令营最佳阵容。经过多年沉淀，学校男队女队比赛

成绩稳步提成，跻身全市前三甲，文华中学成了柳州市校园足球建设发展最快、成绩最突出的学校。

体教融合，文体相长。学校足球队的毕业生队员们成了柳州市各高中学校力邀争取的对象。2021年校队所有毕业生男、女队员中考成绩均为A等，全部特招保送进入柳州市高级中学。

结束语：

文华中学教育集团校园足球的蓬勃发展，是柳州市教育局推行体教融合、五育并举取得瞩目成绩的缩影和典范。发展校园足球，我们一起逐梦远行！